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調查概況及抽樣方法 

Survey Overview and Sampling Method 

 

 

調查日期： 2019年7月24日至8月7日（晚上6時15分至10時15分） 

Date: 24 July – 7 August 2019 (6:15 pm - 10:15 pm)  

  

執行機構： 香港中文大學香港亞太研究所電話調查研究室 

Polling 

Agency: 

Telephone Survey Research Laboratory, Hong Kong Institute of Asia-Pacific 

Studies, The Chinese University of Hong Kong 

 

  

調查對象： 18歲或以上、操粵語或普通話、家中裝有固網電話的香港居民 

Target 

Respondents: 

Hong Kong citizens aged 18 or above speaking Cantonese or Mandarin with a 

landline telephone 

 

  

調查方法： 以電腦輔助電話訪問系統（Computer-Assisted Telephone Interviewing, CATI）

進行資料蒐集工作。隨機抽樣方式訪問了1,001名18歲以操粵語或普通話的市

民（在95%置信水平下，抽樣誤差為 ± 3.10%），回應率為 39.5%，符合科學

性的調查標準 

Survey 

Method:   

Random sampling was adopted using CATI (Computer-Assisted Telephone 

Interview) system. 1,001 respondents aged 18 or above speaking Cantonese or 

Mandarin were interviewed. Sampling error is within ±3.10% at 95% confidence 

level and the response rate is 39.5% 

  

數據加權： 

 

為了調查數據更能反映香港人口分佈的真實情況，數據在進行分析時依香港政

府統計處公布的2019年年中18歲或以上性別及年齡分佈（扣除外籍家庭傭工

FDHs）作加權 （weighting）處理。此外，由於經加權數據或會出現四捨五

入，統計表內個別項目數字相加後可能與總數略有出入 

Weighting: To better represent the distribution of the Hong Kong population, all data were 

weighted by the proportion of gender and age of people aged 18 or above (excluding 

foreign domestic helpers) according to the mid-year population for 2019 released by 

the Census and Statistics Department. The figures in this survey may not add up due 

to rounding errors and weighting 
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調查結果 

Survey Results 

 

 (註：以下所有數據均經加權處理 Note: All data were weighted for analysis) 

 

「我哋想了解市民對『一國兩制』喺香港實踐嘅情況，如果1分代表『非常不同意』，7分代表

『非常同意』，你有幾同意以下香港喺回歸後嘅情況呢？」 

‘We would like to know how the public understands “one country, two systems” in Hong Kong. On a 

scale where 1 indicates “strongly disagree” and 7 indicates “strongly agree”, to what extent do you 

agree with the following descriptions of Hong Kong after the handover?’ 

 

(Q1至Q6的次序會隨機顯示 The sequence of Q1 to Q6 will be randomly displayed) 

 

Q1 「回歸之後，香港實行到高度自治，自行處理特區内嘅行政事務。你有幾同意呢？1 至 7 

分，你會俾幾多分呢？」 

Q1  ‘After the handover, Hong Kong has been able to practice a high degree of autonomy, and has 

been able to handle its own internal administrative affairs. To what extent would you agree? From 1 to 

7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1  224 22.4 22.4 22.4 

2. 2 134 13.4 13.4 35.8 

3. 3 172 17.2 17.2 53.0 

4. 4 126 12.6 12.6 65.5 

5. 5 136 13.6 13.6 79.1 

6. 6 108 10.8 10.8 89.9 

7. 7  89 8.9 8.9 98.8 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know /Difficult to say 

12 1.2 1.2 100.0 

 總計 (Total) 1002 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001            缺值樣本 Omitted Sample: 0   

平均分 Mean: 3.50    標準差 Standard Deviation: 1.973 

註：計算平均分時，「88. 唔知道／好難講」的樣本不包括在內，下同。 

Note: When calculating the mean, samples responded “88. Don’t know / Difficult to say” are excluded, 

the same below. 
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Q2 「回歸之後，香港繼續保持到獨立嘅司法權。你有幾同意呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q2  ‘After the handover, Hong Kong has been able to maintain independent judiciary powers. To what 

extent would you agree? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數

Frequency 

百分比

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1  176 17.5 17.5 17.5 

2. 2 127 12.6 12.6 30.2 

3. 3 161 16.1 16.1 46.3 

4. 4 120 12.0 12.0 58.2 

5. 5 150 15.0 15.0 73.3 

6. 6 127 12.7 12.7 85.9 

7. 7  127 12.6 12.6 98.6 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

14 1.4 1.4 100.0 

 總計 (Total) 1002 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001        缺值樣本 Omitted Sample: 0     

平均分 Mean: 3.84                   標準差 Standard Deviation: 2.019 

 

 

Q3 「回歸之後，香港繼續保持到獨立嘅立法權。你有幾同意呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q3  ‘After the handover, Hong Kong has been able to maintain independent legislative powers. To what 

extent would you agree? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 186 18.6 18.6 18.6 

2. 2 155 15.5 15.5 34.1 

3. 3 145 14.5 14.5 48.6 

4. 4 127 12.7 12.7 61.3 

5. 5 146 14.6 14.6 75.9 

6. 6 117 11.7 11.7 87.5 

7. 7 97 9.7 9.7 97.3 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

27 2.7 2.7 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001      缺值樣本 Omitted Sample: 0     

平均分 Mean: 3.65                 標準差 Standard Deviation: 1.980 
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Q4 「回歸之後，香港人繼續維持原有嘅生活方式。你有幾同意呢？1 至 7 分，你會俾幾多分

呢？」 

Q4  ‘After the handover, the original ways of life of the Hong Kong people have maintained. To what 

extent would you agree? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 106 10.6 10.6 10.6 

2. 2 88 8.8 8.8 19.3 

3. 3 152 15.2 15.2 34.5 

4. 4 150 15.0 15.0 49.5 

5. 5 180 17.9 17.9 67.4 

6. 6 165 16.5 16.5 84.0 

7. 7  135 13.5 13.5 97.4 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

26 2.6 2.6 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001       缺值樣本 Omitted Sample: 0     

平均分 Mean: 4.28                  標準差 Standard Deviation: 1.878 

 

 

Q5 「回歸之後，香港繼續享有言論自由。你有幾同意呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q5  ‘After the handover, Hong Kong continues to enjoy the freedom of speech. To what extent 

would you agree? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 138 13.8 13.8 13.8 

2. 2 106 10.6 10.6 24.4 

3. 3 188 18.8 18.8 43.2 

4. 4 149 14.9 14.9 58.1 

5. 5 120 12.0 12.0 70.1 

6. 6 140 14.0 14.0 84.1 

7. 7  144 14.4 14.4 98.5 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

15 1.5 1.5 100.0 

 總計 (Total)  1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001          缺值樣本 Omitted Sample: 0     

平均分 Mean: 4.02                     標準差 Standard Deviation: 1.973 
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Q6 「回歸之後，香港嘅民主政制發展，正係按照基本法嘅規定，循序漸進地落實。你有幾同意

呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q6 ‘After the handover, the development of Hong Kong’s democratic system has been progressively 

implemented, following the provision of the Basic Law. To what extent would you agree? From 1 to 7, 

what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1  287 28.7 28.7 28.7 

2. 2 134 13.4 13.4 42.1 

3. 3 144 14.4 14.4 56.6 

4. 4 107 10.7 10.7 67.2 

5. 5 123 12.3 12.3 79.5 

6. 6 88 8.8 8.8 88.3 

7. 7  83 8.3 8.3 96.6 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

34 3.4 3.4 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001              缺值樣本 Omitted Sample: 0    

平均分 Mean: 3.25                        標準差 Standard Deviation: 2.021 
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Q7 「香港回歸已經廿一年，整體嚟講，你認為落實『港人治港、高度自治』有幾成功呢？如

果 1 分代表『非常不成功』，至 7 分代表『非常成功』，1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q7 ‘Twenty-one years after the handover, how successful has been the practice of “Hong Kong people 

administering Hong Kong with a high degree of autonomy”? If 1 indicates “very unsuccessful” and 7 

indicates “very successful”, what score will you give?” 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 281 28.1 28.1 28.1 

2. 2 133 13.3 13.3 41.4 

3. 3 169 16.9 16.9 58.3 

4. 4 115 11.5 11.5 69.8 

5. 5 132 13.2 13.2 83.0 

6. 6 106 10.5 10.5 93.5 

7. 7 50 5.0 5.0 98.5 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

15 1.5 1.5 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001             缺值樣本 Omitted Sample: 0     

平均分 Mean: 3.20                        標準差 Standard Deviation: 1.915 

 
Q8 「你有幾大信心香港喺未來（即 2047 年前）能全面落實『一國兩制』呢？如果 1 分代表

『非常冇信心』，至 7 分代表『非常有信心』，1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q8 ‘How confident are you in the full implementation of “One Country, Two Systems” in Hong Kong 

in the future (before 2047)? If 1 indicates “very unconfident” and 7 indicates “very confident”, what 

score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 363 36.2 36.2 36.2 

2. 2 174 17.3 17.3 53.6 

3. 3 98 9.8 9.8 63.4 

4. 4 103 10.2 10.2 73.6 

5. 5 101 10.0 10.0 83.7 

6. 6 66 6.6 6.6 90.2 

7. 7 67 6.7 6.7 97.0 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

30 3.0 3.0 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001             缺值樣本 Omitted Sample: 0     

平均分 Mean: 2.87                        標準差 Standard Deviation: 1.975 
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Q9 「對於當內地同香港出現嘅矛盾時，兩地可透過對話協商得以解決，你有幾大信心呢？如

果 1 分代表『非常冇信心』，至 7 分代表『非常有信心』，1 至 7 分，你會俾幾多   分？」 

Q9 ‘When conflicts between mainland China and Hong Kong arise, how confident are you that the 

conflicts can be resolved through consultation and dialogue? If 1 indicates “very unconfident” and 7 

indicates “very confident”, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 329 32.9 32.9 32.9 

2. 2 181 18.1 18.1 51.0 

3. 3 137 13.7 13.7 64.7 

4. 4 120 12.0 12.0 76.7 

5. 5 114 11.3 11.3 88.1 

6. 6 56 5.6 5.6 93.7 

7. 7 34 3.4 3.4 97.1 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

29 2.9 2.9 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001           缺值樣本 Omitted Sample: 0    

平均分 Mean: 2.81                      標準差 Standard Deviation: 1.785 

 
Q10 「你認為有無須要喺本屆政府任期內就基本法 23 條立法進行諮詢呢？如果 1 分代表『非常

無須要』，至 7 分代表『非常有須要』，1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q10 ‘Do you think the government should launch a public consultation for the enactment of Article 23 

within this term? If 1 indicates “very unnecessary” and 7 indicates “very necessary”, what score will 

you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 
1 

 
325 32.5 32.5 32.5 

2. 2 168 16.8 16.8 49.3 

3. 3 139 13.9 13.9 63.2 

4. 4 127 12.7 12.7 76.0 

5. 5 110 11.0 11.0 87.0 

6. 6 25 2.5 2.5 89.4 

7. 7 50 5.0 5.0 94.5 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

55 5.5 5.5 100.0 

99. 拒絕回答 Refuse to answer 
1 0.1 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1000          缺值樣本 Omitted Sample: 1     

平均分 Mean: 2.79                     標準差 Standard Deviation: 1.790 
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Q11 「如果 1 分代表『非常唔認識』，至 7 分代表『非常有認識』，你覺得自己對《香港特區

基本法》有幾認識呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q11 ‘If 1 indicates “very unfamiliar” and 7 indicates “very familiar”, how familiar are you with the 

Basic Law? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid 

Percentage 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 89 8.9 8.9 8.9 

2. 2 103 10.3 10.3 19.2 

3. 3 238 23.8 23.8 43.0 

4. 4 213 21.3 21.3 64.3 

5. 5 214 21.3 21.4 85.6 

6. 6 90 9.0 9.0 94.7 

7. 7 43 4.3 4.3 99.0 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

10 1.0 1.0 100.0 

99. 拒絕回答 Refuse to answer 
1 0.1 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1000             缺值樣本 Omitted Sample: 1     

平均分 Mean: 3.81                      標準差 Standard Deviation: 1.550 

 

Q12 「如果 1 分代表『非常不認同』，7 分代表『非常認同』，對於『我係香港人』呢個身份，

你有幾認同呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q12 ‘If 1 indicates “extremely weak” and 7 indicates “extremely strong”, how strongly do you identify 

yourself as a Hong Konger? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 10 1.0 1.0 1.0 

2. 2 14 1.4 1.4 2.4 

3. 3 21 2.1 2.1 4.5 

4. 4 68 6.8 6.9 11.4 

5. 5 156 15.6 15.7 27.0 

6. 6 262 26.2 26.3 53.3 

7. 7  440 44.0 44.1 97.4 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

26 2.6 2.6 100.0 

99. 拒絕回答 Refuse to answer 
3 0.3 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 998              缺值樣本 Omitted Sample: 3     

平均分 Mean: 5.98                        標準差 Standard Deviation: 1.256 
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Q13 「如果 1 分代表『非常不認同』，7 分代表『非常認同』，對於『我係中國人』呢個身份，

你有幾認同呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q13 ‘If 1 indicates “extremely weak” and 7 indicates “extremely strong”, how strongly do you 

identify yourself as a Chinese? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1  127 12.7 12.7 12.7 

2. 2 113 11.3 11.4 24.1 

3. 3 132 13.2 13.3 37.3 

4. 4 114 11.4 11.4 48.7 

5. 5 134 13.4 13.5 62.2 

6. 6 108 10.8 10.8 73.0 

7. 7  251 25.0 25.1 98.1 

88. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

19 1.9 1.9 100.0 

99. 拒絕回答 Refuse to answer 
4 0.4 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 997              缺值樣本 Omitted Sample: 4     

平均分 Mean: 4.37                        標準差 Standard Deviation: 2.125 

 

Q14 「回歸以來，喺實踐『一國兩制』上香港同內地出現唔少矛盾，整體嚟講，你認為邊一方

嘅責任大啲呢？係完全係內地、大部分係內地、一半半、大部分係香港，定係完全係香港呢？」 

Q14 ‘After the handover, the implementation of “One Country, Two Systems” has led to conflicts 

between Hong Kong and mainland China. Generally speaking, which side bears the greater 

responsibility? Is it totally mainland China’s, mostly mainland China’s, mostly Hong Kong’s or totally 

Hong Kong’s?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 
完全係內地 Totally mainland 

China’s 

100 10.0 10.0 10.0 

2. 
大部分係內地 Mostly 

mainland China’s 

239 23.9 23.9 34.0 

3. 一半半 Half-half 472 47.2 47.3 81.2 

4. 
大部分係香港 Mostly Hong 

Kong’s 

95 9.4 9.5 90.7 

5. 
完全係香港 Totally Hong 

Kong’s 

29 2.9 2.9 93.6 

8. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

64 6.4 6.4 100.0 

9. 拒絕回答 Refuse to answer 
2 0.2 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 999              缺值樣本 Omitted Sample: 2 
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Q15「林鄭月娥上台後，你覺得香港嘅社會撕裂係增加咗、減少咗，定係冇變呢？」 

Q15 ‘Since Carrie Lam has been appointed as CE, do you think the split of society has increased, 

decreased or unchanged?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 增加 Increased 447 44.7 44.8 44.8 

2. 減少 Decreased 171 17.1 17.1 61.9 

3. 冇變 Unchanged 348 34.7 34.8 96.8 

8. 
唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say 

32 3.2 3.2 100.0 

9. 拒絕回答 Refuse to answer 
3 0.3 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 998             缺值樣本 Omitted Sample: 3 

 

Q16「你未來五年有無離開香港移民海外嘅打算呢？」 

Q16 ‘Do you have any plans to emigrate from Hong Kong in the next five years?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 
有打算 Yes  

(續問 continue Q17) 

239 23.9 24.1 24.1 

2. 無打算 No (跳問 skip to Q18) 727 72.6 73.3 97.4 

8. 

唔知道∕好難講  

Don’t know / Difficult to say  

(跳問skip to Q18) 

26 2.6 2.6 100.0 

9. 拒絕回答 Refuse to answer  

(跳問 skip to Q18) 

3 0.3 缺值 

Omitted 
 

0. 不適用Not applicable  

(已移民already emigrated, 跳

問 skip to Q18) 

7 0.6 缺值 

Omitted  

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 992              缺值樣本 Omitted Sample: 9 
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Q17「如有打算移民海外，咁有幾大程度係因為對『一國兩制』冇信心呢？如果 1 分代表『絕對

無關』，7 分代表『絕對有關』，1 至 7 分，你會俾幾多分？」(此題只問有移民海外打算的受訪

者) 

Q17 ‘If you have emigration plans, to what degree are they related to your lack of confidence in ‘one 

country, two systems’? If 1 indicates “absolutely unrelated” and 7 indicates “absolutely related”, what 

score will you give?’ (Only respondents who have emigration plans are asked) 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1  3 0.3 1.4 1.4 

2. 2 7 0.7 3.0 4.4 

3. 3 13 1.3 5.6 9.9 

4. 4 6 0.6 2.3 12.2 

5. 5 28 2.8 11.6 23.9 

6. 6 62 6.2 26.0 49.8 

7. 7  116 11.6 48.6 98.5 

88. 
唔知道／好難講  

Don’t know / Difficult to say 

4 0.4 1.5 100.0 

0. 不適用 Not applicable 
762 76.1 缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 239              缺值樣本 Omitted Sample: 762     

平均分 Mean: 5.97                        標準差 Standard Deviation: 1.434 
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Q18「講到你嘅政治傾向時，你覺得自己傾向以下邊個陣營呢？」(讀出 1-6) 

Q18 ‘When asked about your political inclination, which political camp do you incline to identify 

yourself with?’ (Read options 1-6) 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 建制派 Pro-establishment 71 7.1 7.1 7.1 

2. 民主派 Pro-democrat 219 21.9 22.0 29.1 

3. 本土派 Localist 53 5.3 5.4 34.5 

4. 自決派 Self-determinist 8 0.8 0.8 35.3 

5. 中間派 Centrist 121 12.1 12.1 47.4 

6. 
無任何政治傾向  

No political inclination 

483 48.2 48.6 96.0 

11. 
其他：非建制派  

Others: Non-establishment 

4 0.4 0.4 96.4 

12. 

其他：自决本土派 

Others: Self-determinist and 

Localist 

1 0.1 0.1 96.6 

14. 

其他：愛國愛港 

Others: Love Country, Love 

Hong Kong 

1 0.1 0.1 96.7 

15. 
其他：支持政府 

Others: Pro-government 

2 0.2 0.2 96.8 

17. 

其他：建制派及中間派 

Others: Pro-establishment and 

Centrist 

2 0.2 0.2 97.0 

18. 

其他：民主派及中間派 

Others: Pro-democrat and 

Centrist 

1 0.1 0.1 97.2 

88. 
唔知道／好難講  

Don’t know / Difficult to say 

28 2.8 2.8 100.0 

99. 拒絕回答 Refuse to answer 
8 0.8 缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 993               缺值樣本 Omitted Sample: 8 
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Q19「如果 1 分代表『非常唔同意』，至 7 分代表『非常同意』，你同唔同意香港應該參加《粵

港澳大灣區》嘅發展呢？1 至 7 分，你會俾幾多分呢？」 

Q19 ‘If 1 indicates “strongly disagree” and 7 indicates “strongly agree”, to what extent would you agree 

that Hong Kong should take part in the development of the Guangdong-Hong Kong-Macau Greater Bay 

Area? From 1 to 7, what score will you give?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 156 15.6 15.7 15.7 

2. 2 77 7.7 7.7 23.4 

3. 3 119 11.9 12.0 35.3 

4. 4 165 16.5 16.6 51.9 

5. 5 149 14.9 15.0 66.9 

6. 6 110 11.0 11.1 78.0 

7. 7  164 16.4 16.5 94.5 

88. 
唔知道／好難講  

Don’t know / Difficult to say 

55 5.5 5.5 100.0 

99. 拒絕回答 Refuse to answer 
6 0.6 缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 995                缺值樣本 Omitted Sample: 6     

平均分 Mean: 4.13                          標準差 Standard Deviation: 2.033 

 

Q20「你會唔會考慮到大灣區其他城市居住或者發展（例如升學、就業、做生意、退休）？               

係會、或者會，定係唔會呢？」 

Q20 ‘Would you consider living or moving to other cities of Guangdong-Hong Kong-Macau Greater 

Bay Area (for study, employment, business or retirement)?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 會 Yes 78 7.8 7.8 7.8 

2. 或者會 Maybe 104 10.4 10.4 18.2 

3. 唔會 No 737 73.6 73.9 92.2 

8. 

唔知道／好難講／未決定 

Don’t know / Difficult to say / 

Undecided 

78 7.8 7.8 100.0 

9. 
拒絕回答 Refuse to answer 5 0.5 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 996                缺值樣本 Omitted Sample: 5 
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Q21「你認為香港喺 2047 年後應唔應該繼續實行『一國兩制』呢？」 

Q21 ‘Would you agree that Hong Kong should continue to implement “One Country, Two Systems” 

after 2047?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 應該Yes (續問continue to Q23) 752 75.1 75.5 75.5 

2. 唔應該No (跳問skip to EDU) 101 10.1 10.1 85.6 

8. 

唔知道／好難講 Don’t know / 

Difficult to say (跳問skip to 

EDU) 

144 14.4 14.4 100.0 

9. 

拒絕回答 

Refuse to answer (跳問skip to 

EDU) 

5 0.5 
缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 996               缺值樣本 Omitted Sample: 5 

 

 

Q23「你認為從現在到 2047 年，以下邊啲條件會對香港喺 2047 年後繼續實行『一國兩制』有利

呢？」(此題只問 Q22 回答應該的受訪者，可選多項) 

Q23 ‘From now to 2047, which of the following conditions would be favourable to the continuation of 

“One Country, Two Systems” after 2047?’ (Only respondents who agree Hong Kong should continue to 

‘One Country, Two Systems’ after 2047 are asked, multiple answers allowed) 

 

  

頻數 

Frequency 

以有效樣本數 

為基數之百分比 

Percentage out of Valid 

Samples 

1. 

香港政制進一步民主化  

Democratising further 

376 50.0 

2. 

香港完成23條立法  

Completing legislation of Article 23 

34 4.5 

3. 香港維持高度自治  

Maintaining a high degree of autonomy 

470 62.4 

4. 

香港經濟維持繁榮穩定  

Maintaining economic prosperity and stability 

372 49.4 

5. 其他（註明）Others (please specify) 12 1.5 

8. 唔知道／好難講  

Don’t know / Difficult to say 

72 9.6 

 總計 (Total) 1335 177.5 

有效樣本 Valid Sample: 752              缺值樣本 Omitted Sample: 249 

* 該百分比是答案數目（即頻數）除以有效樣本人數（即752人）得出的。此外，由於容許受

訪者給予多於一項答案，故百分比總計將超過 100%。 

* The percentage of an option is its frequency divided by the number of valid samples (i.e. 752). Since 

respondents may choose more than one option, the sum of percentages may exceed 100%. 
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Q23_OTH「你認為從現在到2047年，以下邊啲條件會對香港喺2047年後繼續實行『一國兩制』

有利呢？」(其他答案) 

Q23_OTH ‘From now to 2047, which of the following conditions would be favourable to the 

continuation of “One Country, Two Systems” after 2047?’ (Other answers) 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

11. 

其他Others：保持香港的言論

自由 Maintaining freedom of 

speech 

5 0.5 43.7 43.7 

12. 其他：保持香港的法治／令

法治免受損 

Others: Maintaining the rule of 

law in Hong Kong 

1 0.1 8.0 51.7 

15. 其他：防止香港變成內地城

市 

Others：Preventing Hong 

Kong from becoming a 

Mainland city 

2 0.2 15.2 66.9 

16. 其他：阻止大量內地人來港 

Others: Stopping influx of 

mainlanders from entering 

Hong Kong 

1 0.1 7.1 74.0 

18. 其他：香港人要和平 

Others: Hong Kongers should 

remain peaceful 

1 0.1 6.3 80.3 

19. 其他：中國內地政制得到改

善 

Others: Improving the 

governance of the Mainland  

1 0.1 8.0 88.3 

20. 其他：廢除中聯辦 

Others: Abolishing the 

Liaison Office of the Central 

People’s Government  

1 0.1 11.7 100.0 

0. 
不適用Not applicable 989 98.8 缺值 

Omitted 

 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 12               缺值樣本 Omitted Sample: 989 
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Q23「你參加過幾多次反對修改逃犯條例嘅遊行呢？係冇、一次、兩次、三次，定係四次或以上

呢？」 

Q23 ‘How frequently have you participated in the Anti-Extradition demonstrations? None, once, twice, 

thrice, four times or more?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 
參加過一次 

Once 

89 8.9 24.4 24.4 

2. 
參加過二次 

Twice 

79 7.9 21.8 46.2 

3. 
參加過三次 

Thrice 

62 6.2 17.0 63.2 

4. 
參加過四次或以上 

Four times 

125 12.5 34.4 97.6 

8. 
唔知道／忘記 

Don’t know/ Forgot 

9 0.9 2.4 100.0 

9. 
拒絕回答 

Refuse to answer 

5 0.5 缺值 

Omitted 

 

0. 
冇參加過 

Never 

632 63.1 缺值 

Omitted 

 

 總計 Total 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample： 364   缺值樣本 Omitted Sample: 637 
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Q24「對於今年 7 月 1 日部分示威者衝擊立法會嘅行動，你有幾接受呢？？1 至 7 分，你會俾幾

多分呢？」 

Q24 ‘On a scale of 1 to 7, how acceptable is storming into Legislative Council on 1 July by some 

demonstrators?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 1 246 24.5 24.7 24.7 

2. 2 137 13.7 13.8 38.5 

3. 3 127 12.7 12.8 51.3 

4. 4 180 18.0 18.1 69.4 

5. 5 169 16.9 17.0 86.4 

6. 6 79 7.9 8.0 94.4 

7. 7 46 4.6 4.6 99.0 

88. 
唔知道／好難講  

Don’t know/ Difficult to say 

10 1.0 1.0 100.0 

99. 
拒絕回答 

Refuse to answer 

6 0.6 缺值 

Omitted 
 

 總計 Total 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 995     缺值樣本 Omitted Sample: 6        

平均分 Mean: 3.32 標準差 Standard Deviation: 1.839 
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GENDER  受訪者性別 Gender of respondents 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 男 Male 472 47.2 47.2 47.2 

2. 女 Female 529 52.8 52.8 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001              缺值樣本 Omitted Sample: 0 

 
 

AGE 「你屬於以下邊個年齡組別呢？」‘Which age group does you belong to?’  

      (讀出 Read options 1-6) 

 

  頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 18-29 166 16.6 16.6 16.6 

2. 30-39 164 16.4 16.4 33.0 

3. 40-49  173 17.3 17.3 50.3 

4. 50-59  200 19.9 19.9 70.2 

5. 60-69  160 16.0 16.0 86.2 

6. ≥70 138 13.8 13.8 100.0 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 1001              缺值樣本 Omitted Sample: 0 

 
EDU 「您嘅教育程度去到邊呢？」‘What is your educational attainment?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 小學或以下 Primary or below 91 9.1 9.3 9.3 

2. 
初中（中一至中三） 

Secondary (F.1 - F.3) 

111 11.1 11.3 20.5 

3. 
高中（中四至中七∕預科）

Secondary (F.4 - F.7) 

281 28.1 28.5 49.0 

4. 專上非學位（包括文憑∕副學士

∕IVE等） 

Non-degree tertiary (including 

diplomas, associate degrees, IVE, 

etc.) 

124 12.4 12.6 61.6 

5. 大學學位 Bachelor’s degree 307 30.6 31.1 92.6 

6. 研究院（包括碩士∕博士等）

Postgraduate degree (including 

master’s and doctoral degree) 

73 7.3 7.4 100.0 

9. 拒絕回答 Refuse to answer 
14 1.4 缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 987               缺值樣本 Omitted Sample: 14 
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BIRTH 「您喺邊度出世呢？喺香港、中國內地，定係其他地方呢？」 

‘Where is your place of birth? Is it Hong Kong, mainland China or other places?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 香港 Hong Kong 709 70.8 71.7 71.7 

2. 中國內地 Mainland China 259 25.9 26.2 97.9 

3. 
其他地方（註明） 

Other places (please state) 

21 2.1 2.1 100.0 

9. 
拒絕回答 Refuse to answer 12 1.2 缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 989              缺值樣本 Omitted Sample: 12 

 
BIRTH_OTH 「您喺邊度出世呢？喺香港、中國內地，定係其他地方呢？ 

             ‘Where is your place of birth? Is it Hong Kong, mainland China or other  

              places?’ (其他答案 Other answers) 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

11. 其他：澳門 Others: Macau 7 0.7 33.4 33.4 

12. 其他：台灣 Others: Taiwan 4 0.4 18.1 51.4 

21. 其他：印尼 Others: Indonesia 3 0.3 13.0 64.4 

22. 其他：越南 Others: Vietnam 1 0.1 4.5 68.9 

24. 
其他：馬來西亞  

Others: Malaysia 

3 0.3 15.5 84.4 

26. 
其他：緬甸 

Others: Myanmar 

1 0.1 4.8 89.2 

29. 
其他：東南亞 

Others: South East Asia 

1 0.1 4.5 93.7 

31. 其他：加拿大 Others: Canada 1 0.1 6.3 100.0 

0. 不適用  
980 97.9 缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 21                缺值樣本 Omitted Sample: 980 

 

WORK 「你目前係唔係在職人士呢？」‘Are you currently an employed person?’ 

 

  
頻數 

Frequency 

百分比 

Percentage 

有效百分比 

Valid % 

累積百分比 

Cumulative % 

1. 在職人士 Employed 571 57.1 57.8 57.8 

2. 主理家務 Homemaker 77 7.7 7.8 65.6 

3. 退休 Retired person 233 23.3 23.6 89.2 

4. 
待業／正找工作／失業  

Job seeker 

27 2.7 2.7 92.0 

5. 學生 Student 79 7.9 8.0 100.0 

9. 拒絕回答 Refuse to answer 
13 1.3 缺值 

Omitted 
 

 總計 (Total) 1001 100.0 100.0  

有效樣本 Valid Sample: 988              缺值樣本 Omitted Sample: 13 
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有關調查數據加權的說明 

Explanatory Notes on Weighting 

 

為了調查數據更能反映香港人口分佈的真實情況，資料進行分析時都配以加權 （weighting）

處理。加權因子主要按香港政府統計處公布的2019年年中18歲或以上性別及年齡分佈（扣除外

籍家庭傭工）為基礎，將調查中所得的有關分佈與人口統計的分佈作比例性調整，以便使調查

的性別及年齡分佈接近2019年年中（扣除外籍家庭傭工）人口的分佈。有關資料表列如下： 

 

All data were weighted to better represent the distribution of the Hong Kong population. The 

weighting factors were adjusted by the proportion of gender and age of people aged 18 or above 

(excluding foreign domestic helpers) according to the mid-year population for 2019 statistics released 

by the Census and Statistics Department. The weight factors are as below. 

 

年齡組 

Age Group 

2019年年中人口分佈 

（扣除外籍家傭）（%） 

Mid-year Population 

Distribution for 2019 

(excluding foreign domestic 

helpers) (%) 

電話調查樣本 

人口分佈（%） 

Population Distribution of 

Survey（%） 

加權因子 

Weighting Factors 

 男 Male 

(A) 

女 Female 

(B) 

男 Male 

(C) 

女 Female 

(D) 

男 Male 

(AC) 

女 Female 

(BD) 

18-29 8.39 8.20 6.19 6.39 1.35457903 1.28253125 

30-39 7.54 8.85 5.69 6.29 1.32412983 1.40616667 

40-49 7.68 9.64 7.29 11.69 1.05310685 0.82475556 

50-59 9.43 10.51 10.79 11.29 0.87402130 0.93101858 

60-69 7.90 8.09 10.79 8.59 0.73221296 0.94163837 

≥70 6.24 7.53 7.39 7.59 0.84408649 0.99178026 

 


